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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Probsteierhagen 
(PROBS/GV/03/2018) vom 19.06.2018 

 
Anwesend: 

Bisheriger Bürgermeister 
Herr Klaus Robert Pfeiffer  

Neugewählte Bürgermeisterin 
Frau Angela Maaß  

Mitglieder 
Herr Frank Arp  
Herr Ralf Debus  
Herr Hartmut Frischbier  
Frau Carolin Grundt  
Herr Manfred Knorre  
Frau Petra Pluhar  
Frau Angelika Schlauderbach  
Frau Ulrike Schneider  
Herr Thomas Schröder  
Herr Rolf Timm  
Herr Götz Wolf-Schwerin  

von der Verwaltung 
Herr Sönke Körber  

Presse 
Frau Astrid Schmidt  

Protokollführer/in 
Frau Angela Grulich  
 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 20:50 Uhr 
Ort, Raum: 24253 Probsteierhagen, Alte Dorfstr. 100, "Irrgarten" 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähig-
keit 

 

   
 2.   Verabschiedung ausscheidender Gemeindevertreter/innen  
   
 3.   Wahl der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters; Ernennung 

und Vereidigung 
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 4.   Wahl einer 1. stellvertretenden Bürgermeisterin / eines 1. 
stellvertretenden Bürgermeisters; Ernennung und Vereidi-
gung 

 

   
 5.   Wahl einer 2. stellvertretenden Bürgermeisterin / eines 2. 

stellvertretenden Bürgermeisters; Ernennung und Vereidi-
gung 

 

   
 6.   Verpflichtung der Gemeindevertreter/Innen  
   
 7.   Wahl der Ausschüsse und ihrer Vorsitzenden  
   
 7.1.   Finanz- und Lenkungsausschuss (mind. 4 Gemeindevertre-

ter/Innen und bis zu 3 wählbare Bürger/Innen) 
 

   
 7.2.   Bau- und Umweltausschuss (mind. 4 Gemeindevertre-

ter/Innen und bis zu 3 wählbare Bürger/Innen) 
 

   
 7.3.   Werk- und Verkehrsausschuss und Ausschuss für die Be-

lange des Schlosses Hagen und seines Umfeldes (mind. 4 
Gemeindevertreter/Innen und bis zu 3 wählbare Bür-
ger/Innen) 

 

   
 7.4.   Generationen-, Sozial- und Kulturausschuss (mind. 4 Ge-

meindevertreter/Innen und bis zu 3 wählbare Bürger/Innen) 
 

   
 8.   Wahl von stellvertretenden Ausschussmitgliedern der Frak-

tionen 
 

   
 9.   Wahl von 2 weiteren Mitgliedern der Gemeindevertretung 

und 3 Stellvertreter/innen für den Amtsausschuss 
 

   
 10.   Wahl von 2 weiteren Vertretern/innen und 2 Stellvertre-

ter/innen für den Schulverband Probstei-West 
 

   
 11.   Wahl von 2 weiteren Mitgliedern für das Kuratorium des 

DRK-Kindergartens 
 

   
 12.   Wahl von 2 weiteren Vertretern/innen für den Gewässerun-

terhaltungsverband "Selenter See" 
 

   
 13.   Wahl eines Mitgliedes für den Tourismusverband Probstei 

e.V. 
 

   
 14.   Wahl des Wahlprüfungsausschusses (3 Gemeindevertre-

ter/innen) 
 

   
 15.   Einwohnerfragestunde  
   
 16.   Bekanntgaben und Anfragen  
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- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Der noch amtierende Bürgermeister Herr Pfeiffer eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und be-
grüßt die Anwesenden. Im Anschluss daran stellt er fest, dass die Einladung zu dieser Sit-
zung form- und fristgerecht erfolgte, und dass die Gemeindevertretung mit 13 Vertreter/innen 
beschlussfähig ist. 
 
 
TO-Punkt  2: Verabschiedung ausscheidender Gemeindevertreter/innen 
 
Herr Bürgermeister Pfeiffer verabschiedet die anwesenden ausgeschiedenen Gemeindever-
treterinnen und Gemeindevertreter Herrn Axel Niebuhr, Frau Jutta Niebuhr, Herrn Karl-Heinz 
Geest-Hansen, Herrn Ernst Jöhnck und Herrn Klaus Fister. Er würdigt die Arbeit jedes ein-
zelnen und bedankt sich für das Engagement und die konstruktive Zusammenarbeit in der 
vergangenen Wahlperiode.  
 
Im Anschluss daran verabschiedet sich Herr Bürgermeister Pfeiffer aus dem Amt. Er lässt 
seine bisherige Amtszeit Revue passieren und wünscht der neuen Gemeindevertretung alles 
Gute und eine gute Sacharbeit zum Wohle der Gemeinde. Er bedankt sich außerdem bei 
allen, die durch ihre Arbeit die Entwicklung in der Gemeinde aktiv mitgestaltet und positiv 
beeinflusst haben.  
 
 
TO-Punkt  3: Wahl der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters; Ernennung und 

Vereidigung 
 
Herr Bürgermeister Pfeiffer stellt als ältestes Mitglied der Gemeindevertretung Herrn Rolf 
Timm fest. Gegen diese Feststellung erhebt sich kein Widerspruch.  
 
In der Gemeindevertretung bilden laut Erklärung jeweils eine Fraktion: 
 
WGP: Herr Manfred Knorre (Fraktionsvorsitzender), Herr Ralf Debus (stellv. Fraktionsvorsit-

zender), Frau Angela Maaß, Frau Angelika Schlauderbach, Herr Thomas Schröder, 
Frau Carolin Grundt und Herr Götz Wolf-Schwerin 

 
CDU: Herr Frank Arp (Fraktionsvorsitzender), Herr Hartmut Frischbier, Herr Klaus Robert 

Pfeiffer, Frau Petra Pluhar, Frau Ulrike Schneider und Herr Rolf Timm (stellv. Frakti-
onsvorsitzender). 

 
Herr Gemeindevertreter Timm übernimmt die Leitung der Wahl. Er erkundigt sich, ob Wahl-
vorschläge vorliegen. 
 
Vorgeschlagen wird Frau Angela Maaß. 
 
Weitere Wahlvorschläge werden nicht gemacht.  
 
Geheime Wahl wird nicht beantragt. Die Wahl erfolgt daher offen durch Handzeichen.  
 
Auf Frau Maaß entfallen  13 Stimmen 
Enthaltungen:     0 Stimmen 
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Herr Gemeindevertreter Timm stellt fest, dass damit Frau Angela Maaß im ersten Wahlgang 
die absolute Mehrheit erreicht hat und zur Bürgermeisterin gewählt ist. 
 
Der amtierende Bürgermeister Herr Pfeiffer händigt ihr die Ernennungsurkunde aus und gra-
tuliert zur Wahl. Herr Gemeindevertreter Timm nimmt ihr den Beamteneid ab.  
 
Die neugewählte Bürgermeisterin bedankt sich bei Herrn Pfeiffer für die bisher geleistete 
Arbeit zum Wohle der Gemeinde. Die Freiwillige Feuerwehr schließt sich diesem Dank an. 
Herr Pfeiffer habe sich für eine gute Ausstattung der Wehr eingesetzt und immer ein offenes 
Ohr gehabt. Insgesamt sei es eine sehr angenehme Zusammenarbeit gewesen.  
 
Im Anschluss daran bedankt sich Frau Bürgermeisterin Maaß für das entgegengebrachte 
Vertrauen und übernimmt die Sitzungsleitung. Sie hält eine kurze Einführungsrede und 
wünscht sich eine konstruktive und offene Zusammenarbeit für die anstehenden Aufgaben 
zum Wohle der Gemeinde.  
 
 
TO-Punkt  4: Wahl einer 1. stellvertretenden Bürgermeisterin / eines 1. stellver-

tretenden Bürgermeisters; Ernennung und Vereidigung 
 
Frau Bürgermeisterin Maaß bittet um Wahlvorschläge.  
 
Vorgeschlagen wird Frau Petra Pluhar. 
 
Weitere Wahlvorschläge werden nicht gemacht. Frau Bürgermeisterin Maaß bittet daher um 
Abstimmung. 
 
Geheime Wahl wird nicht beantragt. Die Wahl erfolgt daher offen durch Handzeichen. 
 
Auf Frau Pluhar entfallen  13 Stimmen 
Enthaltungen:     0 Stimmen 
 
Frau Bürgermeisterin Maaß stellt fest, dass damit Frau Pluhar zur 1. stellvertretenden Bür-
germeisterin gewählt ist. Sie händigt ihr die Ernennungsurkunde aus und nimmt ihr den Be-
amteneid ab.   
 
 
TO-Punkt  5: Wahl einer 2. stellvertretenden Bürgermeisterin / eines 2. stellver-

tretenden Bürgermeisters; Ernennung und Vereidigung 
 
Frau Bürgermeisterin Maaß bittet um Wahlvorschläge.  
 
Vorgeschlagen wird Herr Thomas Schröder. 
 
Weitere Wahlvorschläge werden nicht gemacht. Frau Bürgermeisterin Maaß bittet daher um 
Abstimmung. 
 
Geheime Wahl wird nicht beantragt. Die Wahl erfolgt daher offen durch Handzeichen. 
 
Auf Herrn Schröder entfallen   13 Stimmen 
Enthaltungen:       0 Stimmen 
 
Frau Bürgermeisterin Maaß stellt fest, dass damit Herr Thomas Schröder zum 2. stellvertre-
tenden Bürgermeister gewählt ist. Sie händigt ihm die Ernennungsurkunde aus und nimmt 
ihm den Beamteneid ab.   
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TO-Punkt  6: Verpflichtung der Gemeindevertreter/Innen 
 
Die Bürgermeisterin verpflichtet im Anschluss daran die Gemeindevertreterinnen und Ge-
meindevertreter gemäß § 33 Abs. 5 der Gemeindeordnung per Handschlag zur gewissenhaf-
ten Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie damit in ihre Tätigkeit ein. 
 
 
TO-Punkt  7: Wahl der Ausschüsse und ihrer Vorsitzenden 
 
Die Bürgermeisterin erläutert, dass die Vorschläge der Fraktionen als Vorschlagsliste vorlie-
gen. Verhältniswahl und geheime Wahl werden nicht beantragt. Gegen eine en bloc-
Abstimmung erhebt sich kein Widerspruch. Die Abstimmung erfolgt daher en bloc und offen.  
 
 
TO-Punkt  7.1: Finanz- und Lenkungsausschuss (mind. 4 Gemeindevertreter/Innen 

und bis zu 3 wählbare Bürger/Innen) 
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung wählt folgende Mitglieder in den Finanz- und Len-

kungsausschuss: 
 

WGP Manfred Knorre 

 Ralf Debus 

 Thomas Schröder 

 Erwin Lemke (b.M.) 

  

CDU Rolf Timm 

 Klaus Robert Pfeiffer 

 Peter Hinrichs (b.M. 

  

 

Stimmberechtigte:  13 

Ja-Stimmen: 13 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung wählt Herrn Erwin Lemke zum Vorsitzenden und 

Herrn Rolf Timm zum stellv. Vorsitzenden des Finanz- und Lenkungsaus-
schusses. 

 

Stimmberechtigte:  13 

Ja-Stimmen: 13 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  7.2: Bau- und Umweltausschuss (mind. 4 Gemeindevertreter/Innen und 

bis zu 3 wählbare Bürger/Innen) 
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung wählt folgende Mitglieder in den Bau- und Umwelt-

ausschuss: 
 

WGP Ralf Debus 

 Angela Maaß 

 Thomas Schröder 

 Richard Maaß (b.M.) 
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CDU Ulrike Schneider 

 Jörg Fister (b.M.) 

 Gaby Heitmann (b.M.) 

  

 

Stimmberechtigte:  13 

Ja-Stimmen: 13 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung wählt Frau Angela Maaß zur Vorsitzenden und Frau 

Ulrike Schneider zur stellv. Vorsitzenden des Bau- und Umweltausschusses. 
 

Stimmberechtigte:  13 

Ja-Stimmen: 13 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  7.3: Werk- und Verkehrsausschuss und Ausschuss für die Belange des 

Schlosses Hagen und seines Umfeldes (mind. 4 Gemeindevertre-
ter/Innen und bis zu 3 wählbare Bürger/Innen) 

 
Beschluss: Die Gemeindevertretung wählt folgende Mitglieder in den Werk- und Ver-

kehrsausschuss und Ausschuss für die Belange des Schlosses Hagen und 
seines Umfeldes: 

 

WGP Ralf Debus 

 Carolin Grundt 

 Angela Maaß 

 Jörn Werner (b.M.) 

  

CDU Klaus Robert Pfeiffer 

 Frank Arp 

 Frank Duffner (b.M.) 

  

 

Stimmberechtigte:  13 

Ja-Stimmen: 13 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung wählt Herrn Klaus Robert Pfeiffer zum Vorsitzenden 

und Herrn Ralf Debus zum stellv. Vorsitzenden des Werk- und Verkehrsaus-
schusses und Ausschusses für die Belange des Schlosses Hagen und seines 
Umfeldes. 

 

Stimmberechtigte:  13 

Ja-Stimmen: 13 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  7.4: Generationen-, Sozial- und Kulturausschuss (mind. 4 Gemeinde-

vertreter/Innen und bis zu 3 wählbare Bürger/Innen) 
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Beschluss: Die Gemeindevertretung wählt folgende Mitglieder in den Generationen-, So-

zial- und Kulturausschuss: 
 

WGP Ralf Debus 

 Angelika Schlauderbach 

 Carolin Grundt 

 Peter Schollmeyer (b.M.) 

  

CDU Petra Pluhar 

 Hartmut Frischbier 

 Sven Hofacker (b.M.) 

  

 

Stimmberechtigte:  13 

Ja-Stimmen: 13 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung wählt Frau Petra Pluhar zur Vorsitzenden und Frau 

Angelika Schlauderbach zur stellv. Vorsitzenden des Generationen-, Sozial- 
und Kulturausschusses. 

 

Stimmberechtigte:  13 

Ja-Stimmen: 13 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  8: Wahl von stellvertretenden Ausschussmitgliedern der Fraktionen 
 
Die Vorschläge der Fraktionen liegen als Vorschlagsliste vor. Geheime Wahl wird nicht bean-
tragt. Gegen eine en bloc-Abstimmung erhebt sich kein Widerspruch. Die Abstimmung er-
folgt daher en bloc und offen. 
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung wählt die nachfolgenden Personen als stellv. Mitglie-

der für die ständigen Ausschüsse gemäß Hauptsatzung: 
 

Manfred Knorre GV WGP 

Carolin Grundt GV WGP 

Götz Wolf-Schwerin GV WGP 

Thomas Schröder GV WGP 

Jörn Löptin bM WGP 

Anke Tiemann bM WGP 

Thomas Bohlen bM WGP 

Klaus Robert Pfeiffer GV CDU 

Frank Arp GV CDU 

Hartmut Frischbier GV CDU 

Petra Pluhar GV CDU 

 

Stimmberechtigte:  13 

Ja-Stimmen: 13 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  9: Wahl von 2 weiteren Mitgliedern der Gemeindevertretung und 3 
Stellvertreter/innen für den Amtsausschuss 

 
Die Vorschläge der Fraktionen liegen als Vorschlagsliste vor. Geheime Wahl wird nicht bean-
tragt. Gegen eine en bloc-Abstimmung erhebt sich kein Widerspruch. Die Abstimmung er-
folgt daher en bloc und offen. 
 
Die Gemeindevertretung fasst folgenden 
 
Beschluss:  Die Gemeindevertretung wählt folgende Personen als weitere Vertreter/innen 

sowie deren Stellvertretende in den Amtsausschuss: 
 

 Vertreter/In 
 

Persönliche Stellvertretung 

WGP Angela Maaß (kraft Amtes) Thomas Schröder 

 Ralf Debus Carolin Grundt 

   

CDU Klaus Robert Pfeiffer Petra Pluhar 

   

 

Stimmberechtigte:  13 

Ja-Stimmen: 13 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  10: Wahl von 2 weiteren Vertretern/innen und 2 Stellvertreter/innen für 

den Schulverband Probstei-West 
 
Die Vorschläge der Fraktionen liegen als Vorschlagsliste vor. Geheime Wahl wird nicht bean-
tragt. Gegen eine en bloc-Abstimmung erhebt sich kein Widerspruch. Die Abstimmung er-
folgt daher en bloc und offen. 
 
Die Gemeindevertretung fasst folgenden 
 
Beschluss:  Die Gemeindevertretung wählt folgende Personen als weitere Vertreter/innen 

sowie deren Stellvertretende in den Schulverband Probstei-West: 
 

 Vertreter/in 
 

Persönliche Stellvertretende 

WGP Angelika Schlauderbach Ralf Debus 

   

CDU Jörg Fister (b.M.) Ulrike Schneider 

   

 

Stimmberechtigte:  13 

Ja-Stimmen: 13 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  11: Wahl von 2 weiteren Mitgliedern für das Kuratorium des DRK-

Kindergartens 
 
Die Vorschläge der Fraktionen liegen als Vorschlagsliste vor. Geheime Wahl wird nicht bean-
tragt. Gegen eine en-bloc Abstimmung erhebt sich kein Widerspruch. Die Abstimmung er-
folgt daher offen und en-bloc. 
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Die Gemeindevertretung fasst folgenden   
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung wählt folgende weitere Mitglieder für das Kuratorium 

des DRK-Kindergartens: 
 

WGP Carolin Grundt 

  

CDU Klaus Robert Pfeiffer 

  

 

Stimmberechtigte:  13 

Ja-Stimmen: 13 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  12: Wahl von 2 weiteren Vertretern/innen für den Gewässerunterhal-

tungsverband "Selenter See" 
 
Die Vorschläge der Fraktionen liegen als Vorschlagsliste vor. Geheime Wahl wird nicht bean-
tragt. Gegen eine en-bloc Abstimmung erhebt sich kein Widerspruch. Die Abstimmung er-
folgt daher offen und en-bloc. 
 
Die Gemeindevertretung fasst folgenden   
 
Beschluss:  Die Gemeindevertretung wählt folgende Personen als weitere Vertreter/innen 

für den Gewässerunterhaltungsverband „Selenter See“: 
 

WGP Thomas Schröder 

  

CDU Michael Paustian (b.M.) 

  

 

Stimmberechtigte:  13 

Ja-Stimmen: 13 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  13: Wahl eines Mitgliedes für den Tourismusverband Probstei e.V. 
 
Die Gemeindevertretung fasst folgenden 
 
 
 
Beschluss:  Die Gemeindevertretung wählt Frau Angelika Schlauderbach als weiteres Mit-

glied in den Tourismusverband Probstei. 
 

Stimmberechtigte:  13 

Ja-Stimmen: 13 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  14: Wahl des Wahlprüfungsausschusses (3 Gemeindevertreter/innen) 
 
Die Vorschläge der Fraktionen liegen als Vorschlagsliste vor. Geheime Wahl wird nicht bean-
tragt. Gegen eine en bloc-Abstimmung erhebt sich kein Widerspruch. Die Abstimmung er-
folgt daher en bloc und offen. 
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Die Gemeindevertretung fasst folgenden 
 
Beschluss:  Die Gemeindevertretung wählt folgende Personen als Mitglieder in den Wahl-

prüfungsausschuss: 
 

WGP Angelika Schlauderbach 

 Manfred Knorre 

  

CDU Frank Arp 

  

 

Stimmberechtigte:  13 

Ja-Stimmen: 13 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  15: Einwohnerfragestunde 
 
Wortmeldungen liegen nicht vor.  
 
 
TO-Punkt  16: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Frau Bürgermeisterin Maaß gratuliert allen gewählten Personen und hofft auf eine gute Zu-
sammenarbeit. Sie teilt mit, dass die Bürgersprechstunden so wie bisher weiter laufen.  
 
Herr Amtsdirektor Körber gratuliert Frau Maaß zur Wahl und wünscht ihr gutes Gelingen bei 
der Führung ihrer Amtsgeschäfte. Die Amtsverwaltung werde ihr jedwede Unterstützung zu-
kommen lassen. 
 
Im Anschluss daran bedankt er sich bei dem ausscheidenden Bürgermeister Herrn Pfeiffer 
für die wirklich gute Zusammenarbeit. Herr Pfeiffer habe die Amtsverwaltung immer als Part-
ner gesehen und sei den Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern immer freundlich und respektvoll 
und auf Augenhöhe begegnet. Man werde ihn als Bürgermeister vermissen. 
 
Im Anschluss daran spricht Herr Gemeindevertreter Timm Herrn Pfeiffer seinen ganz herzli-
chen Dank für die geleistete Arbeit aus und lässt die Zeit, die Herr Pfeiffer für die Gemeinde 
tätig war, Revue passieren. Der neuen Gemeindevertretung wünscht er gutes Gelingen. 
 
Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor. Die Bürgermeisterin schließt die Sitzung um 20:50 
Uhr. 
 
 
 
 
 

Gez. Gez. Gez. 
   

Angela Maaß Angela Grulich Sönke Körber 
- Bürgermeisterin - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 
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